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Úvod

Tato část ISO 1133 uvádí metodu, která je vhodná pro materiály, které vykazují vysokou reologickou
citlivost na časově teplotní historii, kterou vzorek prošel během zkoušky a/nebo vůči vlhkosti. Pro
takové materiály není ISO 1133-1, která má méně přísné podmínky zkoušení než tato část ISO 1133,
považovaná za vhodnou z toho důvodu, že neposkytne údaje s přijatelnou úrovní preciznosti (tj.
alespoň odpovídající těm, které poskytne ISO 1133-1 v případě stabilních materiálů). Tato část
ISO 1133 se považuje za důležitou zejména pro materiály citlivé vůči vlhkosti.

Základním rozdílem mezi touto částí ISO 1133 a ISO 1133-1 je to, že tato část ISO 1133 předepisuje
přísnější tolerance teploty, časové řady, množství vzorku a předúpravu, které mají za následek
reprodukovatelnější a přesnější stanovení.

Preciznost stanovení MVR u termoplastických materiálů, jejichž reologické chování je ovlivněno jevy,
jako jsou hydrolýza a kondenzace, je často významně ovlivněna:

obsahem vlhkosti a kondicionováním vzorku;●

manipulací se vzorkem;●

malým rozdílem teploty, tj. kolísáním teploty ve válci v závislosti na poloze a/nebo čase;●

celkovou dobou, po kterou je materiál vystaven zkušební teplotě;●

objemem vzorku;●

formou vzorku (tvarem a velikostí – pelety, prášek, vločky atd.);●

čištěním zkušebního zařízení.●

Aby se získaly přesné opakovatelné a reprodukovatelné výsledky, musí nejen zkušební zařízení
splňovat požadavky specifikované v této části ISO 1133, ale i manipulace s materiálem a postup
zkoušky musí být dodržovány přesně a důsledně, zejména co se týče výše uvedených podrobností, na
které jsou výsledky citlivé. Menší
odchylky od požadavků na vybavení, postup zkoušky a/nebo manipulaci se vzorkem mohou mít za
následek značný pokles opakovatelnosti, reprodukovatelnosti a preciznosti měření.

Obvykle jsou zkušební podmínky pro stanovení hodnot MVR a MFR specifikovány v normách na
materiály a musí se tedy do nich nahlédnout před prováděním zkoušek. Zkušební podmínky pro
stanovení hodnot MVR a MFR u materiálů, jejichž reologické chování je ovlivněno hydrolýzou,
kondenzací a síťováním v průběhu měření, nejsou v mnoha případech v normách na materiály
uvedeny. Normy na tyto materiály budou pravděpodobně v budoucnu revidované nebo rozpracované.
Pokud příslušná norma na materiál neexistuje nebo pokud nejsou zkušební podmínky specifikovány,
pak by měly být podmínky sušení a zkoušení dohodnuty mezi zainteresovanými stranami.

POZNÁMKA V době zveřejnění této normy nebylo prokázáno, že použití této části ISO 1133 pro stabilní
materiály dává ve srovnání s ISO 1133-1 přesnější výsledky.

UPOZORNĚNÍ – Osoby používající tento dokument musí být obeznámeny s běžnou laboratorní praxí.



Účelem tohoto dokumentu není postihnout všechna bezpečnostní rizika, pokud existují, spojená s jeho
používáním. Uživatel zodpovídá za to, že provede příslušná opatření z hlediska bezpečnosti a ochrany
zdraví a zabezpečí dodržování všech zákonných požadavků.

DŮLEŽITÉ – Zařízení musí vyhovovat požadavkům uvedeným v tomto dokumentu a měření
musí být provedeno za předepsaných podmínek pro teplotu a zatížení, zvláštní pozornost
by se měla věnovat předúpravě vzorku dodržené přesně podle postupu uvedeného v tomto
dokumentu a v použitelných materiálových normách.

1 Předmět normy

Tato část ISO 1133 specifikuje postup stanovení objemového indexu toku taveniny (MVR)
a hmotnostního indexu toku taveniny (MFR) termoplastů, které vykazují vysokou reologickou citlivost
na časově teplotní historii, kterou vzorek prošel během zkoušky a/nebo vůči vlhkosti.

POZNÁMKA 1 Některé druhy materiálů ovlivňované hydrolýzou, např. polyethylentereftalát (PET),
polybutylentereftalát (PBT), polyethylenaftalát (PEN) a další typy polyesterů a polyamidů, a síťováním
jako jsou např. termoplastický elastomer (TPE) a termoplastický vulkanizát (TPV). Je možné, že tato
metoda bude vhodná také pro další materiály.

Tato metoda může být nevhodná pro materiály, jejichž reologické chování je během zkoušky
extrémně ovlivněno (viz poznámka 2).

POZNÁMKA 2 V případě materiálů, u jejichž výsledků MFR a MVR je výběrový variační koeficient větší
než preciznost uvedená v ISO 1133-1, může být pro účely charakterizace vhodnější viskozitní číslo ve
zředěném roztoku (ISO 307, ISO 1628).

POZNÁMKA 3 Menší odchylky od požadavků na vybavení, postupu zkoušky a/nebo manipulace se
vzorkem mohou mít za následek značný pokles reprodukovatelnosti a přesnosti měření. Výsledky MVR
stanovené u rozdílných materiálů udávající opakovatelnost zkušební metody této části ISO 1133 při
měření za ideálních podmínek zkoušení jsou uvedeny v příloze B.

Hodnoty MFR mohou být vypočítány ze stanovení MVR za předpokladu, že je známa hustota taveniny
při zkušební teplotě a tlaku nebo při použití automatického odřezávacího zařízení, za předpokladu, že
přesnost měření je alespoň taková, jako u stanovení MVR.

POZNÁMKA 4 Hustota taveniny se má stanovit při zkušební teplotě a zkušebním tlaku. V praxi je tlak
nízký a hodnoty získané při zkušební teplotě a okolním tlaku budou dostačující.

Základním rozdílem mezi touto částí ISO 1133 a ISO 1133-1 je to, že tato část ISO 1133 předepisuje
přísnější tolerance teploty ve válci a dobu, po kterou je materiál vystaven této teplotě. Časově
teplotní historie je tedy přísněji řízena a následkem toho bude u materiálů, které jsou pravděpodobně
ovlivněny vystavením zvyšující se teplotě, sníženo kolísání výsledků ve srovnání s výsledky získanými
při použití specifikací uvedených v ISO 1133-1.

Tato část ISO 1133 také poskytuje informace o přípravě materiálů citlivých vůči vlhkosti a jejich
manipulaci, které jsou také rozhodující pro získání opakovatelných a reprodukovatelných údajů.

Zkušební podmínky pro stanovení MVR a MFR jsou často specifikovány v normě na materiál. Pokud
však pro tyto materiály zkušební podmínky v normě na materiál uvedeny nejsou, musí být dohodnuty
mezi zainteresovanými stranami. 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


